

披荆斩『疾』守初心 争先『控』后护健康

咸安区疾病预防控制中心工作纪实

有这样一群人,他们较少出现在公众视野,更多时候,是以默默无闻却不可或缺的状态存在。

他们的名字,叫咸安疾控人。

如果说,医生是疾病出现后治病救人的“白衣妙手”,那么,他们就是预防疾病大规模出现的“健康盾牌”,因为疾病可能出现的地方,就有他们警惕防范的身影。

在新冠疫情防控一线与病毒赛跑,在疾病监测前沿一丝不苟,实施免疫规划细致入微、健康教育宣传入脑入心……在党建引领下,他们是善打硬仗的“战斗者”、人民健康的“守护者”、“健康咸安”的“推动者”。

党建引领铸“铁军” 做善打硬仗的“战斗者”

党建引领是做好各项工作的基石。

“队伍强不强,主要靠‘头羊’。”咸安区疾控中心党支部坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神和习近平总书记系列重要讲话精神,以及党风廉政建设和疾病预防与控制有关的指示精神作为支委会第一议题,及时学习领会贯彻到位,把牢思想之舵,把好履职之要,把准发展之势。

“业务精不精,关键在练兵。”为防止党建和业务“两张皮”,咸安区疾控中心党支部坚持党建和业务融合发展,注重党员干部党性修养和业务能力提升,一方面,常态化组织各类政治学习、疾控业务知识专题培训,用理论武装头脑;另一方面,在新冠疫情防控、艾滋病、结核病、血吸虫病防治等重大传染病防控,高血压、糖尿病等慢性病管理,预防接种、健康教育等疾病预防工作中勇挑重担,在“实战”中提升思想境界和业务本领。

三年新冠肺炎疫情,咸安区疾控中心领导班子坚定不移地带领全体干部职工连续1000多天奋战在防疫最前沿,用精湛的防控技术和超强的执行力,筑起了坚不可摧的“堡垒”,构建了坚不可摧的防线,为咸安区抗疫胜利作出了重要贡献。

2022年,咸安疾控中心整合各类项目资源,加大基础设施建设,形成健康促进同环境、教育、体育、文化等多领域资源共享的新格局,大力开展健康知识宣传和健康场所建设取得了显著成果,顺利通过省级健康促进区复审。

2023年,咸安区疾控中心心脑血管事件监测工作取得了显著成果,建立起覆盖全国的心脑血管病监测数据库,为制定心脑血管病防控策略提供了有力支持。咸安区心脑血管国家监测点工作取得可喜成绩,在全国心脑血管监测点培训会上作经验交流。同时,中心不断强化重点地方病监测、筛查和干预,全面加强地方病综合防控服务能力,地方病示范区顺利通过省级验收。

哪里有需要,身影就出现在哪里;哪里有困难,党旗就飘扬在哪里;哪里有硬仗,队伍就“战斗”在哪里。

在创建全国文明城市、巩固国家卫生城市的行动中,咸安区疾控中心组织党员进社区、包干路段、清洁环境卫生、劝导交通文明,“红马甲”闪耀鄂南大地;在乡村振兴的征途中,咸安区疾控中心派出骨干党员,为乡村发展注入强劲动力;在固卫工作中,班子成员分片包保“三办四镇”,深入咸安区各街道小区,对病媒生物防制和健康教育宣传工作进行督导。

以党建工作凝心铸魂,咸安区疾控中心塑造了一支善打硬仗的“铁军”。中心先后获得了“省疾控文明号”“全省疾病控制强基工程先进县市区”“湖北省第六届全国万步有约职业人群健走激励大赛省级铜牌示范区”“咸宁市2023年卫生健康系统职业技能(现场流行病学调查)竞赛团体二等奖”等荣誉,张碧芳、金明等人获得“咸宁市抗击新冠肺炎疫情先进个人”荣誉,陈飞腾在第二轮国家人体生物监测项目中,被评为“优秀个人”。中心诸多工作得到省市领导的肯定和认可。



湖北省疫苗临床评价中心咸安区研究现场



在咸宁钱氏英烈纪念馆参观学习



预防接种门诊



疫苗接种



环境消杀

肩扛责任筑“防线” 做人民健康的“守护者”

公共卫生安全事关人民健康,责任重大,须臾不可放松。

咸安区疾控中心坚持“预防为主,防治结合”的方针,多措并举筑牢公共卫生安全“堤坝”。去年夏季,各种野生蘑菇也在“野蛮”生长,误采误食蘑菇中毒事故进入高发季节。中心立马开展了采样、流调以及科普宣传工作,增强了辖区对毒蘑菇中毒事件的警惕性和敏感性,强化报送和处置要求,尽最大努力减轻居民食源性疾病带来的健康危害,保障人民群众生命健康安全。

根据省、市卫健委安排,在区卫健局的全力支持下,中心投入20余万元,于2023年8月上旬完成了咸安区传染病监测预警处置中心建设,并组建了管理、业务专班开展工作,利用大数据、信息化手段,依托湖北省公共卫生应急决策指挥系统,横向联通教育部门、医疗机构数据,纵向建立市、县、乡、村四级联防联控的工作机制,将传染病防控关口进一步前移,真正做到传染病“早发现、早预警、早排查、早处置”。

“我们把关口前置,筑牢了重点传染病监测‘堤坝’;积极推广重点传染病疫苗接种,筑牢了全民免疫‘堤坝’;不断完善检测治疗管理策略,有效降低了艾滋病、结核病

等重点疾病的传播风险。”咸安区疾病预防控制中心党支部书记黄绪波介绍说。

每个人都是自己健康的第一责任人。构筑全生命周期健康管理“防线”,关键还是在人们自身,只有把公共卫生安全意识“堤坝”筑到每个人的心中,才能真正稳固,真正长远。

同时,随着社会的发展,各类传染病得到有效控制,人口老龄化、慢性病大幅攀升、亚健康等引发了人们对健康生活的热切追求,疾病防控工作也从过去的“以疾病为中心”逐步转为“以健康为中心”,健康教育成为疾病防控的“三大法宝”之一。

为助力“健康咸安”建设,咸安区疾控中心积极开展慢病项目工作,并制定了全民健康生活方式行动计划。指导创建健康社区、健康单位、健康餐厅、健康学校、健康主题公园等各类健康支持性环境。以死因监测项目、肿瘤筛查项目、肿瘤检测项目、心脑血管检测项目等工作为抓手,逐步提升全市慢病管理工作水平。

为倡导健康理念,咸安区疾控中心打造了大宣传格局,传播卫生防病知识,做到电视时时播、报纸周周有、新媒体处处在,使健康教育工作深入人心。

立足全局谋发展 做“健康咸安”的“推动者”

记者了解到,咸安区疾控中心将以“健康咸安”建设为主线,以“改革疾病预防控制体系”为契机,加强人才队伍建设,提升突发公共卫生事件监测预警处置能力,提供以预防为主的高质量健康服务,为咸安“四个首善”之建设贡献“疾控力量”。

2022年9月,咸安区疾控中心搬迁新址。新疾控中心主要包括预防医学楼、公共应急指挥和信息中心、检验检测楼、应急物资储备中心、公共卫生中心。其中配备各类检验检测仪器100余台/件,能开展微生物、理化、临检等120项指标的检验检测工作。配有光镜L43T磁共振、CT、高清胃肠镜、数字化医用X光机、数字心电图机、彩色多普勒、全自动生化分析仪等价值约2千万元先进仪器设备,为切实提升疾控能力提供坚实的硬件支撑。

咸安区疾控中心还新建数字化预防接种门诊,设有预检登记、候诊、接种、留观、儿童娱乐、哺乳室等功能区域,以信息智慧平台为基础,实现了预防接种全程数字化,进一步提升了咸安区疾控中心预防接种服务能力。

2023年4月底,中心根据《药物临床试验质量管理规范》(GCP)、《药物临床试验机构管理规定》和《疫苗临床试验质量管理指导原则》等相关法规要求,完成了“湖北省疫苗临床评价中心咸安区研究现场”建设,成立疫苗临床研究项目办公室,配备“高精尖”硬件设备,制定了完善的临床试验的管理制度和标准操作规程。挑选一批临

床、公卫、检验、影像、护理等责任心强、技术过硬的业务骨干,针对性开展多轮培训学习,熟练掌握GCP、SOP和《疫苗临床试验质量管理指导原则》等相关知识,更好地服务疫苗临床研究项目。2023年9月19日,咸安区疾控中心接受了湖北省药监局疫苗临床研究现场备案和日常监督的督导检查,并获得通过。

截至2023年12月9日,中心先后承接了“A群C群脑膜炎球菌多糖结合疫苗在12-23月龄幼儿中不同免疫程序探索”和“A群C群脑膜炎球菌多糖结合疫苗上市前一致性临床研究”2个项目,并顺利实施。

千秋基业,人才为本。咸安区疾控中心坚持“引进来”和“走出去”,人才队伍和业务朝着更加专业化、专家化的方向不断迈进。

近年来,中心通过人才引进,注入了高学历、高能力的新鲜血液;每年外派人员参加国家、省、市疾控中心等单位组织的业务培训,不断强化队伍的理论素养和业务技能。

目前,咸安区疾控中心有在岗干部职工90人,其中,本科29人,大专40人;专业技术人员72人,高级职称10人,中级职称27人。

回望过去,一路汗水,荣誉满满;展望未来,重任在肩,豪情满怀。新征程上,咸安区疾控中心誓言奋楫笃行,不断织密公共卫生安全“防护网”,不断提高人民群众的防病意识和健康水平,持续推动咸安疾控事业高质量发展。

策划:黄绪波
廖柳霞